

青岛日报

2023年10月8日 星期日

农历癸卯年八月二十四

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26829 号

青岛日报社出版



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

今日八版

200金! 中国代表团在杭州
亚运会上刷新纪录

□青岛日报/观海新闻记者 本报10月7日讯 7日,中国代表团收获13枚金牌,在杭州亚运会上的金牌总数达到历史性的200金!这一成绩刷新了中国代表团在广州亚运会上199金的历史纪录!

10月7日,冠军中国队球员在颁奖台上展示金牌。当日,在杭州亚运会女子排球决赛中,中国队以3比0战胜日本队,获得冠军。

新华社照片

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的

新征程上,习近平总书记以坚定的文化自觉、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历经沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内涵:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文

化生命,使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派;马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因,推动了中华文明的生命更新和现代转型。“江山就是人民,人民就是江山”的鲜明论断,“在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理”的明确要求,“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活动力,让中华文明别开生面,实现了从传统到现代的跨越。

曾经,古圣先贤提出的“小康”概念,是中华民族自古以来追求的理想社会状态,但只是存在于古籍经典中的美好憧憬。

今天,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。千年梦想,今朝梦圆。

曾经,仁人志士书写“修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港,还有建设三峡大坝”的现代化设想,但当时国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,蓝图未能化为现实。

今天,铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、产业门类齐、稻麦遍地香、神舟遨太空、国防更坚强,远超当初的设想。

(下转第四版)

陆治原出席全市重点产业链“链长制”和招商引资工作专题调度会议时强调

坚定不移抓产业抓项目抓招商 推动实体经济振兴发展取得新成效

赵豪志主持 张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报10月7日讯 7日下午,全市重点产业链“链长制”和招商引资工作专题调度会议召开,听取今年以来工作情况,研究部署下步工作。市委书记陆治原出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻落实中央决策部署和省委、省政府工作要求,聚焦打造现代产业先行城市,坚定不移抓产业、抓项目、抓招商,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚实支撑。

市委副书记、市长赵豪志主持会议,市委副书记、统战部部长张惠出席。

会上,市发展改革委、市商务局、市投促办分别汇报了今年以来全市实体经济振兴发展情况、

招商引资工作情况和重大项目招引情况,24条重点产业链“链长”汇报了推进产业链发展有关情况。

陆治原在讲话中指出,今年以来,全市上下聚力抓实体经济和招商引智,取得了积极成效。

下一步,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展首要任务,锚定目标、真抓实干,推动实体经济振兴发展不断取得新突破。要聚力发展壮大24条重点产业链,推动优势产业加快倍增、新兴产业加快起势、现代服务业加快提升。要深入实施“链长制”,压实工作责任,顶格推动产业链高质量发展。要充分挖掘“链主”企业作用,集聚产业链上下游资源,打造优势产业集群。要高水平建设专业园区,

坚持“一园一业”,落实“5个1”机制,打造新兴产业发展高地。要持续推动低效片区开发建设,拓展产业发展空间,做好产业业态导入,加快实现“腾笼换鸟”。

陆治原强调,加快建设现代化产业体系,要在招商引资上下更大功夫,全力推动项目招引、落地和建设。要深入研究分析产业,瞄准产业链关键环节和细分领域,提高招商引资的针对性,做好延链、补链、强链文章。要进一步增强招大引强成效,加强与行业头部企业沟通对接,努力引进更多符合高质量发展要求的大项目、好项目。要提升资源整合能力,丰富招商方式,拓展招商渠道,提高招商实效。要加力提速项目落地,强化各类要素保障,推动重点项目快开工、快

建设、快投产。要突出实干实绩导向,打好抓工作落实的“组合拳”,坚持“赛场选马”,激发广大干部干事创业的积极性。

赵豪志在主持时强调,各级各部门要认真贯

彻落实市委、市政府部署要求,把重点产业链发

展的着力点放在项目招引建设上,盯紧世界500强、中国500强和行业头部企业、专精特新企业,

切实发挥好“链长制”和“链主”企业作用,持续抓

好专业产业园区规划建设,努力吸引集聚更多大

项目好项目,推动重点产业链建设和招商引资工

作取得新进展。

会议采取视频形式,各区(市)和西海岸新区设分会场。有关市领导,市委有关部委、市直有关单位主要负责同志等在主会场参加。

“新动线+新业态”,老城区变身新客厅

——青岛历史城区系列调查之四

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 余瑞新

青岛日报 调查

古老是稀缺资源,人们耳熟能详的国际大都市往往也是历史文化名城。可丰沛的历史并不能成为这些国际大都市吸引成千上万人来此就业、生活、旅行的充要条件,那支撑这些古老的城市不断焕发魅力的原因还有什么?或许,人们可以从城市研究专家理查德·佛罗里达知名论断中找到答案:“有创造力的阶层会追求一系列特定的舒适性,包括咖啡馆、美术馆、音乐以及宽松包容的氛围。”

历史城区保护更新过程中,一方面在彰显本土特色上做文章,另一方面也在努力赋予其国际化气质,使之成为最能代表城市的“会客厅”。我们希望,未来的历史城区中,不仅能看到青岛历史、青岛的文化,更能看到青岛的未来。

构建全新动线

自10月8日起,中山路的太平路至胶州路段将禁止车辆通行。该路段是历史城区范围



历史城区老里院承办各种文化展览。这是游客在太兴里观看摄影专题展。邢志峰 摄

内景点和市民游客最为集中的片区,此次交通调整后,必将对历史城区的人流动线、业态布局产生深远影响。

重新构建历史城区大交通格局,适应中山路全域5A级景区需求是历史城区保护更新过程中着重思考的问题。2021年,济南路完成拓宽,原来的单向两车道拓宽成双向四车道,以承担历史城区南北过境交通主通道的重任。在历史城区南部,2022年,太平路部分路段调整为步行街区,同时,其与栈桥之间存在多年的部分围栏也被完全打开,实现了栈桥与中山路的“亲密互动”。在历史城区北端,随着地铁1号线南段通车,位于北部大鲍岛区域的中山路地铁站迅速成为进出老城区的重要门户。今年,位于胶宁高架桥西段沿口路区域的浮岛公园建成,这一独具匠心的桥梁设计,一方面将中山路与馆陶路区域衔接,激发中山路商圈、聊城路商圈的活力和潜力,另一方面,将原来被车行干道分割的大鲍岛文化休闲街区、馆陶路历史文化街区、上海路—武定路历史文化街区重新缝合,促进街区空间融合。

从目前实施的交通优化举措来看,历史城区核心区范围内正在着力促进机动车交通流量、慢行交通增量,

(下转第四版)

市虚拟现实产业园首个开工项目竣工交付

虚拟现实整机和光学模组项目一期全部达产后,可具备年产2500万台智能整机和5000万只光学模组的生产能力

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报10月7日讯 作为省市重点项目,青岛市虚拟现实产业园内首个开工的大项目——虚拟现实整机和光学模组项目一期目前已完成整体交付,成为园区内第一个竣工交付的产业项目。

虚拟现实整机和光学模组项目坐落在株洲路以北、科苑经六路以东、科苑经七路以西、新宏路以南,总投资100亿元,其生产的光学模组和VR头显等硬件将广泛应用于智能穿戴及周边智能终端等领域。生产全线全部达产后,可具备年产2500万台智能整机和5000万只光学模组的生产能力,将助力青岛加快培育千亿级虚拟现实产业集群,打造国际领先的虚拟现实产业发展高地。

该项目于2022年1月份签约、5月份开工,8月份首栋建筑封顶,相继创造了“从洽谈到签约落地用时10天”“从签约到开工用时4个月”“从开工到首栋建筑封顶用时不足百天”的“崂山速度”。

(下转第四版)

青岛以乡村振兴示范片区为“小切口”,转变发展模式、优化发展路径,探路“乡土味、青岛韵、齐鲁风”

乡村振兴齐鲁样板“青岛场景”入佳境

■五版